

“最盼孩子们常回家看看”

临沂空巢老人生活状态调查

新闻背景

统计数字显示,截至2009年底,临沂市约有老年人口134万人,占全市总人口的13%,通常看法是,当一个国家或地区60岁以上老年人口占人口总数的10%,或65岁以上老年人口占人口总数的7%,即意味着这个国家或地区已经进入老龄化社会。

重阳老人节即将到来之际,10月13日,记者就目前临沂城区部分老年人的生活状态进行了调查,调查发现,与物质生活相比,老年人更加渴求精神关怀。“老有所学、老有所养、老有所乐、老有所医、老有所为”成为众老年人关注的焦点。随着独生子女父母步入老年期,“空巢”老人迅速增加、家庭养老功能下降等问题日益显现,老年人对居家养老服务需求越来越迫切。目前,居家养老如何实行?临沂部分社区已经开始进行有益的尝试。



青年志愿者为罗庄街道敬老院的老人义务理发。(资料片)

个例:苦守“空巢”盼子女回家

家住付屯小区的刘阿姨告诉记者,她的儿子在北京工作,女儿嫁到了济南,家里只有她和老伴两个人。“每次接到孩子们打来的电话倍感亲切,听到孙子在电话里稚嫩地喊一声‘奶奶’便高兴地不得了,只要孩子们都过得好,我比什么都高兴。”刘阿姨说,一个人的时候她经常就会想远在外地

的孩子们。和刘阿姨一样,很多“空巢”老人都有同感,他们最盼望的就是能听到孩子们一句报平安的话。“有时长时间接不到孩子们的电话,我也不敢轻易打过去,怕影响他们工作。”家住铁路小区的张大爷告诉记者。

在北京读书的黄女士告诉记者,去年9月份,她来

到北京读书,因为路途遥远,一年才回家一次。她很少主动打电话给家里的老人,一般每隔两星期打一次,“不是我不想打电话,每次打电话也就问问父母‘身体怎样’、‘家里好不好’等,三言两语没话说便挂断了电话。”黄女士说,有时学习、生活不顺利的时候也不想对父母说。

心声:物质不能取代精神关怀

今年年初,南坊一社区的一位76岁的老太太,“稀里糊涂”地把还建的两套房子无偿赠给了两个儿子,但儿子们却让她在家里住,导致老人被迫流浪在外靠卖废品为生。近日,老太太将两个儿子告上法庭。

老人的遭遇令周围的邻居不胜唏嘘。代理此案的张律师认为,“清官难断家

务事”,这其中固然有一些家庭内部原因,但不论从道德还是从法律的角度来讲,老人都不应落得无家可归的下场。据悉,此案将在近期择日宣判。

孩子不孝是老人的不幸,但也有的老人在孝顺的子女面前吃了“温柔一刀”。不少人认为,只要父母衣食无忧,晚年生活有了保障,

就没什么担忧的。然而,记者在采访中发现,不少老人对这种观点深表无奈:“孩子为事业打拼不容易,我们一般都不去麻烦他们,可长久不跟孩子们交流,我们心里真是空落落的,不是滋味。”老人说。

“我们啥都不要,最盼孩子们能常回家看看”,言语中,不少老人透着一丝无奈。

探索:临沂拟建养老服务体系

2009年,临沂市政府出台了《关于加快发展养老服务的意见》,明确提出要按照政策引导、政府扶持、社会兴办、市场推动的原则,逐步建立适应人口老龄

化发展趋势,满足各类老年群体多层次、多样化需求的服务体系。同年8月份,市老龄委、发改委、民政局等11部门联合下发了《关于大力发展居家养老服务的意

见》,提出了居家养老服务的总体目标,2015年拟在全市形成完善的居家养老服务体系。

本报记者 刘遥
郇恒吉

重阳节,本报邀您传情

也许,老人盼的就是一声问候

本报10月13日讯
(记者 张帆 刘遥)重阳节将至,不少子孙绕膝的老人正在这个自己的节日里享受天伦之乐。您是否因忙于工作而疏于对父母的问候,您是否因身在异地,而不能在节日期间尽孝而留有遗憾?重阳节来临之际,本报邀您为父母传情。节日期间,您最想对父母说些什么?本报将把您的心里话刊登在报纸上,为您和父母传递情谊。

随着独生子女一代渐渐地踏足社会,他们离开了父

母,“空巢”老人也渐渐成为一个被遗忘的群体。有人说,“家有一老,如有一宝”,但现实却是,在忙碌的都市生活中,年轻人很少有机会与家里的老人好好交流。也许,许多个夜晚,他们苦守空荡荡的家,只为等待您的一个电话;也许,他们渐渐老去,对生活感到力不从心,却从不愿意让孩子们为自己担心。

重阳节来临之际,本报特发起此次传情活动,就是为读者搭建一个平台,把您平日里最想对爸爸妈妈、爷

爷奶奶说的话说出来。本报将对传情内容部分刊登,为您和老人之间搭建一座精神的桥梁,收获交流的感动。

总有一天,我们也会变老。今年的重阳节,您会陪父母一起度过吗?您有啥最想对父母说的话?请将您的姓名、传情对象和想说的话,发送到liuyao1228@163.com,或加入我们的QQ群:88467806,也可拨打本报热线电话:8137711,将您心中的无限温暖,传递到老人心里。